

töredékei alkotják. Formájuk és méretük nagyon változatos. A kisméretű pohárkától a hombárig minden megtalálható. Színük a vörössárgától a barnán át a szürkéig változott. A lakóház félig földbe mélyített, felmenő fal nélkül, formája négyzetes, alapterülete kb. 2–4×4 m, kemence és nyílt tűzhely nyomát nem észleltük. A ház betöltésében kevés leletanyagot találtunk. A két árok É–D-i irányú, sekély, rézsűs falú és egyenetlen aljú.

KOLOZSI BARBARA

#### 249. Nógrád, Vár

(Nógrád megye) Kk, Tö

2007. szeptember 17–28. között folytatódott a vár kutatása. Az udvari rétegsor megismerése céljából 5×5 m-es szelvényt nyitottam a külső vár udvarának ÉNy-i részén. Az Új-bástyához felvezető rámpa legkorábban a török kor végén létesülhetett, a feltárás előtt támfalnak tűnő pofafala kötés nélkül lazán egymásra helyezett kövekből és leomlott faltömbökből összerótt támasztéknak bizonyult. A kövek közül előkerült modern kerámia alapján elképzelhető, hogy csak a 20. sz. első felében létesítették. A rámpát megelőzi egy paticcsal feltöltött, a 17. századra keltezhető gödör. Kibontottunk egy törmelékes feltöltésű gödröt is, melyet pipatöredék és írókázott kerámia keltez a 17. sz. közepére, második felére. E gödör átvágott egy megújított, agyagba rakott kövekből álló földbe mélyített épületet, melynek betöltéséből II. Mátyás denárját gyűjtöttük. A pincyszerű helyiség egy sekély, késő középkori jellegű leletanyagot tartalmazó beásásba mélyült. E beásás elmetszett egy alapozási árokkal határolt, egykor kissé a földbe mélyített agyagpadlós épületet és ennek égett pusztulási rétegeit. Ez utóbbiak egyikéből I. Ulászló denárja került elő. Árpád-kori objektum nem került elő, bár a 15. századi agyagpadló által lefedett területen (melynek feltárására anyagi okokból már nem kerülhetett sor) létezésüket kizárni nem lehet. Az altalaj egyébként a „barbakánban” megismert tömör, köves, szürke kőporos konglomerátum. A középkori rétegekből rézveretek, számszeríj-dió, egyéb csontfaragványok és apró üveg-töredékek is előkerültek.

Munkatárs: Richter Éva régész.

TOMKA GÁBOR

#### 250. Nyírbátor, Ipari Park

(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) B?

2007. március 27–28-án megelőző feltárást végeztünk egy gyárberuházás területén (hrsz.: 081/3).

Korábban a honvédség, majd a határőrség által lőtérként használt részen, 2006. november 23-án Babolcsi Andrea a nyíregyházi Jósa András Múzeum régésze, Bakos János ugynezen intézmény technikus a KÖH Debreceni Regionális Irodájának régészei hely-

színelésük alkalmával őskori (bronzkori?) lelőhelyet regisztráltak.<sup>28</sup>

A területről előzőleg 30 cm, helyenként akár 1,5 m vastag humuszt távolítottak el. A telken szondaárkainkkal hamarosan objektumfoltokra figyeltünk föl, de azok a tűzéségi tevékenység nyomainak bizonyultak, bár az elszíneződésekből szórványosan előkerült néhány darab bronzkori cserép. Az egykori lelőhely valószínűleg már korábban megsemmisült.

Munkatársak: Almássy Katalin, Istvánovits Eszter régészek, Mester Andrea gyűjteménykezelő, Németh Andrea és Subert Csilla adatrögzítők.

PINTYE GÁBOR

#### 251. Nyíregyháza-Rozsrét, Marsó Kft. telepétől É-ra (Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) B?, Sza

2007. október 4-én régészeti helyszínelést végeztünk a területen. A vizsgált 139 000 m<sup>2</sup> nagyságú terület Nyíregyházától D-re, a 4. sz. főút K-i oldalán, a nyíregyházi felüljáró, a telephely és a Nyíregyháza–Debrecen vasútvonal között található. Felszínét több É–D irányú homokhát tagolja; É-i és DK-i, magasabban fekvő negyedében őskori és császárkori cserepeket gyűjtöttünk.

A leletek a nyíregyházi Jósa András Múzeumba kerültek.

Munkatárs: Szegfű László.

SCHOLTZ RÓBERT

#### 252. Nyírlugos, Szabadságtelek (Szennyes-pusztá) (Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) B, Á

2007. április 16-án régészeti felügyeletet láttunk el az egykori Szabadság Tsz telepétől K-re eső területen. A felállítandó villanyoszlopoknak ásott alapgödröket ellenőriztük. Ezekben régészeti jelenséget nem észleltünk, de az oszlopsor közvetlen közelében a telepről kivezető műútról D-re leágazó, majd Ny felé futó dűlőút mentén, attól közvetlenül K-re egy lelőhelyet találtunk. A mocsaras, vizenyős részek között húzóódó, alacsony, nyárfaerdővel frissen telepített homokháton egy gyér leletanyagú bronzkori és Árpád-kori cserepekkel jelentkező felszíni telepnyomot regisztráltunk. A lelőhely becsült kiterjedése 60×80 m.

Munkatárs: Almássy Katalin.

PINTYE GÁBOR

#### 253. Orfú, Pécsi-tó

(Baranya megye) Ró

2007. május 23-án bejelentés nyomán helyszíni szemlét végeztünk a medertisztítás céljából ideiglenesen csökkentett vízszintű tónál, melynek medrében római kori

<sup>28</sup> JAM RégAd.: 2007.31.

településre utaló leletanyagot találtunk. A lelőhely a tó K-i oldalán, a mecsekszakáli részen található lovas pályák vonalában fekszik. A száraz mederszakaszon nagy mennyiségű korai és középső császárkori telepkerámia (szemcsés soványítású főzőfazék-töredékek, festett-sávós edénytöredékek, szürke pecsételt edények töredékei) található. A település Ny felé feltehetően a tó mederközepéig húzódik (az egykori patakmederig), míg K-i határa a műúton túl emelkedő magaslatig terjedhet.

Munkatárs: Nagy Balázs régészhallgató.

KOVALICZKY GERGELY

#### 254. Orosháza, Községporta, Szűcs-tanya

(Békés megye) Sza

2007. szeptember 10–28. között próbafeltárást végeztünk kereskedelmi csarnok építését megelőzően. A próbafeltárással 600 m<sup>2</sup>-t érintettünk; kiderült, hogy a lelőhely átnyúlik erre a területre is. A munkák során egy körárokkaal körülvett területen egy külső kemencét, a munkagödrét és néhány gödröt tártunk fel. A középső részen levő üres területen felszíni ház vagy jurta állhatott. Az árokkal körülvett terület nagyobb a feltártnál, így nem tudjuk a bejárat helyét, és nem ismerjük a teljes területet. A leletanyagban nagyon kevés kerámia és állatcsont volt. Nem találtunk kerámiát a kemence tapasztásában sem.

MEDGYESI PÁL

#### 255. Óbarok-Nagyegyháza, Pusztatemplom

(Fejér megye) Kö

2007. novemberben terepbejárást végeztem a jelenleg Óbarokhoz tartozó Nagyegyháza településrész területén, mely a középkorban még önálló falutelepülés volt. Története az Árpád-korra nyúlik vissza: az okleveles forrásokban Németi, illetve Németegyháza néven bukkan fel. Németegyház, mint neve is mutatja a középkorban templomos hely volt. A középkori templomra utal Nagyegyházától É-ra a Pusztatemplom-dűlő név. A templom romjait 1703-ban említi egy összeírás: *rudera etiam antiqua Ecclesiae*. A templomra vonatkozó első szakirodalmi adat (közelebbi lokalizálás nélkül) Károly János Fejér megye történetét feldolgozó művében található.<sup>29</sup> A templom későbbi említései Károly leírásán alapulnak.<sup>30</sup> Kutatást azóta ezen a helyen nem végeztek.

A Nagyegyháza területén végzett terepbejárássunk során sikerült megtalálni a középkori templomromot.

A templom a Nagyegyházához tartozó iparteleptől közvetlenül É-ra, az ún. Hármastó Ny-i oldalán emelkedő kisebb ovális alakú dombon áll. Az épületnek már csak a Ny-i fala áll: a falrészlet mintegy 4–5 m magas, alsó részén még megfigyelhetők a hajó É-i és D-i falának indításai. A hajó többi része és a szentély leomlott, helyét az egykori falak vonalában húzódó törmelékhalmoz jelzi. A romokat sűrű aljnövényzet nőtte be. A maradványok alapján a templom körülbelül 6–7 m széles és 10–11 m hosszú volt. A megmaradt falrészlet vastagsága 70–80 cm. Az építőanyag terméskő (mészkő), helyenként téglával volt kiegészítve. A fal külső részén néhány kődarab külső oldala faragottnak tűnik. A falszakasz legalsó részén kisebb folthban vakolatmaradvány figyelhető meg. Mintegy 2 m magasságban kisebb lyukat ütöttek a növényzettel (indák, folyondárok) teljesen benőtt falon. A templom körül régi temető sírjai fedezhetők fel. A dűledező sírkövek feliratai alapján többségük 19. századi, de a temetőt a 20. sz. első évtizedeiben is használták. A templomtól É-ra nagyobb gödör (talán egy beomlott kriptá?) látszik. Megjegyzendő, hogy Németegyház középkori temetőjének is itt, a templom körül kellett állnia.

A templom és a temető környéke jelenleg teljesen elhagyatott, gondozatlan. A fák és a bokrok teljesen ellepték a dombnak ezt a részét. A templomrom tágabb környékén kereshetjük a középkori falu maradványait. Ezen a részen nagy kiterjedésű, viszonylag sík terasz található, amely a templomtól keletre és északra húzódó (tavakkal tarkított) patak völgyet szegélyezi. A hely megtelepedésre kiválóan alkalmas lehetett.

TAKÁCS KÁROLY

#### 256. Ópusztaszer, Szermonostor

(Csongrád megye) Kk

2007. augusztus 6. és szeptember 28. között dolgoztunk a feltáráson, a tatárjárás utáni úgynevezett „fakolostor” két területén.

A 05/2 sz. szelvény területén kibontottuk a II. D-i épületszárny részletének a 4. és 5. szintjét. Sikerült tisztázni az épületrészlet építési periódusait is. Eszerint a szelvény területén 3 építési periódust különíthetünk el. Fontos megfigyelés, hogy a legkorábbi épület jelentkezésével egy időben a szelvény É-i szélén már a tatárjárás előtti kolostorudvar 1. köves szintje jelentkezett, ami ismét azt bizonyítja, hogy az úgynevezett „fakolostor” valóban a tatárjárás elpusztult kő- és tégláépületek elegyengetett romjaira közvetlenül építették rá.

A 07/11 sz. szelvény területén a „fakolostor” K-i szárnyának újabb, központi részletét bontottuk ki (K-i szárny 5-6. helyiség). Ezen az épületrészleten is jól megfigyelhető a K-i hosszanti fal alapozási árkának a külső oldalán a félig kiugró oszlophelyek sora, ami a Fachwerk-technika bizonyítéka.

A 95/2 sz. szelvény területén 3 évi várakozás után az idei száraz nyár lehetővé tette a 04/27 sz. objektum

29 KÁROLY J.: Fejér vármegye története V. Székesfehérvár, 1904. 47.

30 NAGY L.: Pusztatemplomok Fejér megyében. Alba Regia 6–7. (1965–66). 176.; GENTHON I.: Magyarország műemlékei. Bp., 1951. 193.; BALÁZS L. – DEGRÉ A.: Bicske (Nagyegyháza, Óbarok) In: Fejér Megyei Történelmi Évkönyv XIV. Székesfehérvár, 1980. 280.